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Cetrtek, 29. avgust 2013 / 90 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:

Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svinénik HB ali B, radirko, Silcek,
raéunalo brez grafiénega zaslona in moZnosti racunanja s simboli ter geometrijsko orodje.
Kandidat dobi list za odgovore.

Priloga s konstantami in enacbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazijivo iztrga.

SPLOSNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro (v okviréek desno zgoraj na tej strani in na list za odgovore).

Izpitna pola vsebuje 35 nalog izbimega tipa. Vsak pravilen odgovor je vreden 1 tocko. Pri reSevanju si lahko pomagate s
podatki iz periodnega sistema na strani 2 ter s konstantami in ena¢bami v prilogi.

Resitve, ki jih piSite z nalivnim peresom ali s kemi¢nim svinénikom, vpisuijte v izpitno polo tako, da obkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom. Sproti izpolnite e list za odgovore. Vsaka naloga ima samo en pravilen odgovor. Naloge, pri katerih
bo izbranih ve¢ odgovorov, in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 16 strani, od tega 3 prazne.
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Konstante in enacbe

srednji polmer Zemlje
tezni pospesek

hitrost svetlobe

r, = 6370 km
g=9,81ms™2
¢=3,00-10® ms™'

osnovni naboj ¢ =160-107"° As

N, =6,02-10% kmol ™’

R =18,31-10° Jkmol 'K
G =6,67-10"" Nm? kg2

Avogadrovo Stevilo
sploSna plinska konstanta
gravitacijska konstanta
elektriéna (influenéna) konstanta £ =8,85-107"2 AsV 'm™"
magnetna (indukcijska) konstanta fg = 411077 VsA'm™’
k=138-10"2 JK '

h=6,63-10"% Js=4,14.10 Y eVs
0=567-10°Wm?K™*

Boltzmannova konstanta
Planckova konstanta

Stefanova konstanta

poenotena atomska masna enota m, =1u=166054-10"% kg = 931,494 MeV/c*
lastna energija atomske enote mase muc2 =931,494 MeV
masa elektrona m, =9,109-10"%" kg =1u/1823 = 0,5110 MeV/c?
masa protona m, =1,67262-107%" kg =1,00728 u = 938,272 MeV/c?
masa nevtrona m, =1,67493-10% kg =1,00866 u = 939,566 MeV/c?
Gibanje Sila Energija
s=ul r? A=F-3
_ o 9(r)=9%
5T " A= Fscosyp
t? mam
s =1yt + a_ F=Gg—2=2 2
2 ,','2 Wk — mzv
v = vy +at 3
- = konst W, = mgh
v? = vg + 2as to
W - ks®
. 1 F=ks pr 2
to F=pS
p=4
w =27V F =kF, t
:m F—ng AIAWK+AWP+AWW
o
tO
F=ma A=-pAV
v? ~
a, = — G=mv
r
s = s Sinwt FAt=AG
M = rFsina
v = w8y COS wt
Ap = pgh

a= —wzso sinwt



Elektrika

P=UI

Toplota

_m_ N
M N,

n
pV =nRT
Al=alAT
AV =0VAT
A+Q=AW
Q =cmAT
Q=qgm

_3
Wy = SkT

p_@

t

NN
P=)\S Al

j:

NNy

j:0T4

Magnetizem

F=1IIxB

F = IIB sina

F=¢vxB
tol

B=—
2xr

B toNT

M = NISBsin«

@ = BScosa
U, =WB
U, = wSBsinwt
AP
U=—="—
: At
]
L==
I
LI?
Wn =5~
Uy _ Ny
U, N N,
Optika
)
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Nihanje in valovanje

ty = 2m, [
0 T k

)
t, =27 [—
0 \/;

ty =2 LC
c= v
dsina = N\
j= P
47r?
= 1i2)
v 1/0( .
vV = VO
1Y
&
c= 2
m
sinp =<

Moderna fizika

W = hv

Wi =A;+W,
W, =AW,
AW = Amc?

t

N=N,2 "2 =Nye™

v In2
t1/2

A=NX
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1. V katerem od navedenih odgovorov je enota za elektri€ni upor pravilno izrazena z osnovnimi
merskimi enotami?

A kgm*A's?®
B kgm?A?s?
C kgmA?s?3

D kgm?A?s?®

2. Koliko asa prete¢e od 7" do 12" istega dne?

300 s
B 500s
C 18000 s
D 50000s

3. Palici velikosti 20,0 cm in 50,0 cm smo izmerili z enako absolutno napako 1 mm . Kak3no je

razmerje relativnih napak prve (&) in druge (6,) meritve? 2—1 = ?}
2

A 0,40

B 20

C 25

D 50

4. Katera izjava je pravilna?

A Trenutna hitrost je vedno vedja od povprecne hitrosti.
Trenutna hitrost je vedno manj$a od povprec¢ne hitrosti.

Trenutna hitrost je vedno enaka povprecni hitrosti.

O O W

Trenutna hitrost je lahko vecja, enaka ali manjSa od povprec¢ne hitrosti.

5. Telo se giblie premo enakomerno s hitrostjo 2,0 ms™'. Koliko ¢asa potrebuje, da opravi pot

6,0 m?

A 12s
B 30s
C 033s
D 24s
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Graf kaze lego telesa med premim gibanjem. V kateri legi je hitrost telesa enaka ni¢?

A O0Om

x[m]“

B Tm 3

C 2m 2

D 3m 1
0 1 2 3 t]s

Osebni avto in tovornjak sta v trenutku ¢ = 0 drug poleg drugega na ravni cesti. Njuno nadaljnjo
voznjo opiSemo na grafu, ki kaze Casovno spreminjanje hitrosti obeh vozil v odvisnosti od ¢asa.
Katera izjava o prepotovani razdalji obeh vozil do trenutka ¢ = ¢, je pravilna?

A Vozili sta prepotovali enako dolgo pot. v,

B Tovornjak se sploh ni premikal. tovornjak
C Osebni avto je prevozil daljSo pot kakor tovornjak.
o !
D Osebni avto je prevozil krajSo pot kakor tovornjak. g,eb“\ W 3
o |

| -

0 ty t

Klada z maso m, = 5,0 kg je z vrvico privezana na steno. Pod klado je deska z maso
m, = 2,0 kg, ki jo povle€emo s stalno hitrostjo v vodoravni smeri, kakor kaze slika. Koeficient
trenja med klado in desko je k, = 0,40 . Klada miruje. Kam kaze sila deske na klado?

V "2 m f( //

>
loe)
O
O
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10.

11.

12.

Konj vle€e vozi¢ek po vodoravnih tleh s konstantno hitrostjo, kakor kaze slika. Na sliki je narisana
sila podlage na konja, razstavljena na vodoravno in navpi¢no komponento. Teza konja in sila vrvi
nista narisani. Katera od spodnijih izjav o vodoravni komponenti sile podlage 17"p” in sili vrvi na
konja F, je pravilna?

A |R|>|R
B |F|<|F
C E,=F

D F,=-F,

Klada z maso m lezi na vodoravni ravni podlagi. Z roko jo potiskamo v vodoravni smeri s silo F ,
ki je veCja od sile trenja F; . Klada pospesuje v smeri sile roke. S kolik$no silo pritiska roka na
klado?

E

r

=F

E =ma

r

K

r

A
B
C LK=ma—-F
D

= F, +ma

Graf na sliki kaze, kako se je s Casom spreminjala sila £}, ki je delovala na neko telo. KolikSen je
bil sunek te sile?

A B F NI |
B Fp FEEREEEE
c ‘Fl(t2 +t1) ””LWW””JWﬁbﬂﬁﬁdﬂﬁéﬁi
D F(t,—t)

0 b bt [;]

Vozi¢ek vozi s stalno hitrostjo. Njegova kineti¢na energija je 20 J. V nekem trenutku zacne
delovati nanj stalna sila v nasprotni smeri voznje. Velikost sile je 5,0 N in deluje na poti 3,0 m.
Kolikdna je kineti¢na energija vozi¢ka potem, ko sila preneha delovati?

A 35J
B 25J
C 154
D 50J



13.

14.

15.

16.
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Dve telesi trcita in se pri trku sprimeta. Skupna kineti¢na energija teles pred trkom ni bila enaka
ni¢. Katera od spodnjih izjav je pravilna?

A Skupna kineti¢na energija teles po trku ne more biti enaka nic.

B  Skupna kineti¢na energija teles je po trku lahko enaka nic.

C Skupna gibalna koli¢ina teles po trku ne more biti enaka ni¢.
D

Skupna gibalna koli¢ina teles po trku je gotovo enaka nic¢.

Ravna deska je naslonjena na zid, tako da je njen rob, ki se dotika zidu, » nad tlemi. S tega roba
spustimo kroglico, da se po deski zakotali na tla. KolikSna bi morala biti viSina naslonjenega roba
h', da bi kroglica prisla na dno z dvakrat vedjo hitrostjo?

A Nidovolj podatkov, potrebujemo Se dolZino deske.

B h'=4h
C h'=2h
D h&'=+2h

Cevko postavimo v tekoc€ino in iz njene notranjosti izErpamo zrak. Razliko med tlakom v
notranjosti cevke in zunanjim tlakom zapiSemo z enacbo Ap = pgh . V katerem odgovoru je
viSina stolpca izmerjena tako, da ustreza enacbi za razliko tlakov?

7\ M M M\ el
h h h h
Y 1 f ey
A
A B C D

UteZ miruje na vodoravni mizici. TeZo uteZi izravnava sila mizice. Mizico in utez potopimo pod
vodo. Utez Se vedno miruje na mizici. Katera izjava je pravilna?

A TezZa uteZi se zmanjsa za silo
vzgona na utez.

B  Sila mizice na utez se zmanjSa

: . voda
za silo vzgona na utez.

C Tezauteziin sllla mizice na utez mizica
ostaneta enaki.

D Sila mizice na utez se poveca
za silo vzgona na utez.
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17. V zaprti brizgi je 100 ml zraka. Z batom pocasi stisnemo zrak tako, da se prostornina zmanjSa na
50 ml . Kateri graf pravilno kaze odvisnost tlaka od prostornine za to spremembo? Privzemite, da
se med stiskanjem temperatura zraka ne spreminja.

D D a D

18. Kosu aluminija z maso m = 4,0 kg dovedemo 36 kJ toplote in ga s tem segrejemo od
temperature 20 °C na 30 °C. Kolik$na je specifi¢na toplota aluminija?

19.

20.

A

424 Jkg 'K
900 Jkg 'K
3600 Jkg 'K

12000 Jkg 'K

V valju s premi¢nim batom je idealni plin. Z njim opravimo kroZno spremembo, ki je prikazana na
spodnjem grafu. Katera temperatura znacilnih to¢k kroZnega procesa je najvecja?

o O o »r

T p 7 T3
T2

" ]
’ n T
7, | |

Enaki prevodni kroglici sta naelektreni z nabojema, ki sta po velikosti enaka. Opazimo, da se
kroglici privlagita. Staknemo ju, nato pa ju spet razmaknemo na prvotno razdaljo. KolikSna je zdaj
elektri¢na sila med kroglicama?

A

B
C
D

Dvakrat vecja kakor na zacetku.
Dvakrat manjSa kakor na zacetku.
Enaka kakor na zaCetku.

Nig.
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21.

22.

23.

24,
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Slika kaZe plos&i kondenzatorja in haboj na njiju. Katera od pus€ic kaze pravilno smer
elektri¢nega polja med ploS¢ama?

A

<= 1|

B
C
D

Nabita delca z nabojema ¢, in e, , ki sta oddaljena za razdaljo z, se privlacita s silo F, . Kolikna

bo elektri¢na sila med delcema, Ce ju priblizamo na razdaljo %?

Ko kondenzator priklju¢imo na napetost 100 V , se na ploS¢ah nabere naboj 1,0 mAs . Koliksna
je kapaciteta kondenzatorja?

A 0,10 pF
B 10uF
C 10F
D 100 uF

Meter dolga Zica s premerom 0,50 mm ima upor 0,50 (2. Kolik§en je upor 20 km dolge Zice s
premerom 5,0 mm, Ki je narejena iz enakega materiala?

A 10Q
B 100 Q
C 2009
D 5000
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25. V homogenem magnetnem polju z gostoto B se proton giblje v smeri silnic magnetnega polja,

26.

27.

28.

kakor kaze slika. Kateri od odgovorov pravilno opisuje silo magnetnega polja na proton?

A Sila kaze v desno (—).

Sila kaze v levo («).

B
C Silakazevlist (®).
D

S «—@

Sila je nic€.

i

Transformator ima primarno tuljavo z 10 ovoji in sekundarno tuljavo s 500 ovoji. KolikSna je
amplituda primarne napetosti, ¢e je na sekundarni strani izmeni¢na napetost z
amplitudo 1000 V ?

A 10V
B 20V
C &0V
D 100V

Elektri¢ni nihajni krog sestavljata najmanj dva elementa? Katera dva?

A Tuljava in kondenzator.
Upornik in kondenzator.

Tuljava in upornik.

O O o

Tuljava in stikalo.

Na vrvi se sreata motniji, ki potujeta v nasprotnih smereh. Motnji sta narisani s ¢rtkano Crto.
Kaksna je oblika vrvi v trenutku, ki ga kaze slika?

v M. 1. motnja—vrh
/
V2 AS

—_— -~

N Id
\ / . .
\, 2. motnja - dolina

1"
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20.

30.

31.

32.
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Svetilo oddaja svetlobo, ki ima v zraku valovno dolzino 650 nm , v prozorni plastiki pa 448 nm.
KolikSen je lomni kvocient plastike?

A 145
B 069
Cc 100
D Nidovolj podatkov.

Sirena oddaja zvok s stalno frekvenco. PosluSalec sliSi zvok z visjo frekvenco od frekvence zvoka
sirene. Katera izjava opisuje mogoco razlago za ta primer?

A Zvisanje frekvence je posledica uklona.

B  Oddaljeni poslusalec se giblje proti sireni. ZviSanje zvoka je posledica Dopplerjevega pojava.

C Oddaljeni poslusalec se giblje stran od sirene. ZviSanje zvoka je posledica Dopplerjevega
pojava.

D Na mestu, kjer je poslusalec, je temperatura zraka vi$ja in zato hitrost zvoka vecja kakor na
mestu, kjer je sirena. Zaradi povec¢ane hitrosti zvoka sliSi poslusalec zvok z visjo frekvenco.

Na stekleno plos€o z lomnim kvocientom 1,4 je na spodnji strani naparjena plast aluminija, ki
odbija svetlobo. Katera slika pravilno kaze prehod svetlobnega curka?

N N

Kateri odgovor pravilno opisuje pojav, ki mu pravimo fotoefekt?

A Fotoni, ki vpadajo na kovino, se odbijejo od elektronov na njeni povrsini.
Fotoni, ki vpadajo na kovino, izbijajo elektrone iz kovine.

Fotoni, ki vpadajo na kovino, vzbujajo elektrone v kovini v vi§ja energijska stanja.

O O W

Fotoni, ki vpadajo na kovino, predajo energijo elektronom v kovini in jo zato segrejejo.
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33. Katero jedro je izotop *2:Ra ?

A ZIX
B X
c %X
D %X

34. Za katero jedrsko reakcijo je znacilno, da poteka med lahkimi jedri?

A  Cepitev jeder.
Zlivanje jeder.

Oksidacija jeder.

O o o

lonizacija jeder.

35. Katerega objekta ni v Osoncju?

A Asteroida.
B Kometa.

C Meteoroida.
D Galaksije.

13
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